

宁波学生成长服务指导平台正式上线 一站式解决成长困惑 打造学生成长指导“宁波模式”

家长怎么和青春期孩子沟通?怎么选择合适的高中?高考后如何填报志愿?每个人的成长过程中,都会在各个关键点遇到困惑,学业指导、身心健康、生涯规划、家庭教育的重要性不言而喻。然而,在当前教育现状下,针对学生成长的各类关键性指导多呈“单兵作战”模式,学前、小学、初中、高中之间的延续性较弱。

2022年6月,宁波市教育局创新推出“宁波学生成长服务指导平台”(http://nbczzd.nbsedu.com),为学生、家长及教师提供覆盖学生成长的一站式公益服务,解决孩子成长过程中遇到的各种困惑,全力打造具有辨识度的学生成长指导“宁波模式”。

□现代金报 | 甬上教育
记者 马亭亭
通讯员 沈莹 吴琳华
刘琼阳



学生们在参加成长课程。 通讯员供图

A 聚焦学生成长关键点 提供全面精准解决方案

临近期末,高二学生露露(化名)总感觉自己复习效率低,做作业总是拖拖拉拉,结果导致第二天上课犯困,为此她很苦恼,但一时间又没有合适的机会去寻求老师帮助。

于是,她点开宁波学生成长指导服务平台,在首页的“学业指导”栏目里,有许多提高学习效率、战胜拖延症的对策,而且还有一些科学的小训练,在“心理指导”中,她看到和自己有相同状况的案例和应对措施。

这只是宁波学生成长指导服务平台其中一项功能。平台还提供适合不同阶段孩子的“成长工具箱”,包括学法充电站、生涯体验站、身心倾诉站、家社协同站等多个子项目。学法充电站中,不仅有具体的学习方法指导,还有高一选课、三位一体辅助服务、应考辅导等。生涯体验站中,学生不仅能进行性格测评、职业兴趣等多种专业测评,还能免费获得高考志愿填报服务、预约线下一站式公益职业体验。身心倾诉站中,集结全市教育系统最优秀的专业教师提供志愿服务,学生可拨打87368585成长热线,预约线下公益心理辅导服务,未来还能一键咨询线上“成长导师”。家社协同站则为家长提供丰富多样的家庭教育资源。

可以看到,甬城学子在入学、考试、升学、毕业、社会重大事件等生命成长的重要时段和人生节点,都能在宁波学生成长指导服务平台上找到相应的支持和指导。

平台还会持续提升功能,倾力打造学生成长数据驾驶舱系统,呈现学生个体的数字化成长画像,让成长指导可视化,推动学生成长指导服务的个性化供给,呈现成长指导服务新形态,帮助每个孩子找寻适合的成长路径。

B 打造成长指导“宁波模式” 促进学生全面发展与个性成长

一直以来,宁波加快推动符合学生成长成才规律的育人方式改革,聚焦新时代的学生成长指导工作,促进学生全面而有个性地发展。

为学生健康成长保驾护航是宁波教育人面临的共同任务。家庭教育、生涯规划、心理健康等其实是环环相扣、相互影响的一个整体,要解决孩子成长过程中遇到的问题和困惑,必须全面统筹教育资源,提供全方位、全周期的专业支持和服务。

所以在2021年8月,宁波市教育局成立宁波市中小学生学习成长指导中心,通过体系搭建、课程建设、师资培养、资源整合等途径,面向全市中小学生在小学至高中的整个生命周期

内,提供理想、心理、生活、学业、生涯等各方面的精准的成长指导服务,针对当前学生成长过程中的盲区和痛点,一站式解决问题。

在学生成长指导服务上,宁波市教育局出台《关于加强新时代中小学生学习成长指导工作的实施意见》,要求坚持以生为本,让中小学生学习成长指导覆盖“全学段、全学科、全要素、全环境”,全面促进每一位学生身心健康发展,全力打造具有辨识度的学生成长指导“宁波模式”。

据了解,接下来宁波将在建强宁波市中小学生学习成长指导中心的基础上,搭建市、区、校学生学习成长指导中心三级工作网络体系,形成市区校三级全方位多角

度的联动模式。建设一批市级成长指导工作站,推动学生成长指导教师队伍形成梯队、骨干形成团队;构建一体化衔接的全生命周期学生成长指导课程体系,建设并推广100堂市级成长指导精品课;全市组织开展100场以上家庭教育指导活动,为家长提供精准的指导服务;全市形成100个以上学生成长指导优秀典型案例,发挥示范引领和辐射带动作用。此外,还要构建全员育人工作格局,强化成长指导队伍培养、探索完善学生成长指导评价体系、推进学生成长指导科学研究、加大成长指导科普宣传等,建立健全学生成长指导规范化、专业化发展长效机制,全面服务学生成长成才。

C 公益性高考志愿填报辅助系统 解决考生和家长的难题

每年高考志愿填报前后,各类高考志愿填报咨询机构就会火爆起来。这些咨询机构鱼龙混杂,从免费查询到付费服务,让很多考生一步步“入坑”。而且,咨询师是否有相应资质、志愿建议是否靠谱等都无从获悉。

为解决宁波高考考生和家长们填报志愿的难题,6月11日,该平台推出公益性的高考志愿填报辅助系统,高考志愿填报辅助系统是宁波学生成长指导服务平台一期建设的重点项目,结合三位一体资讯服务和高一选课指导等,致力于以大数据分析服务学生生涯发展。考生通过电脑端登录,只要输入姓名、选考科目成绩及成绩位次,并填写自己的报考意向等信息,系统就会根据个性化需求自动推荐适

合选择的志愿参考表,免费供宁波考生参考使用。目前系统适合普通类第一、二段平行志愿填报;艺术类第二批第一、二段平行志愿填报;体育类第一、二段平行志愿填报。

据了解,该系统是根据浙江省教育考试院每年发布的《普通高校招生计划》,结合历年高校招生计划等数据,通过数字化手段进行数据采集、比对、智能整合、分析,根据考生高考成绩、位次等实现志愿填报在线智能推荐。

预测高校招生计划数和最低录取分数线、智能推荐“稳保冲”志愿数据、三位一体系统……系统涉及到考生志愿填报的各种细节。

而且,该系统不仅在“志愿填报”层面辅助考生提高精准录

取的成功率,减少误报、漏报,减少考生大量查阅纸质资料、学校官网等花费的时间,避免考生被网络上各种虚假信息蒙骗。同时,系统在“生涯发展”层面有助于考生提前了解专业,帮助考生更为准确地根据自身专业特长、发展定位有目标、有方向地选择适合自己的发展方向,为考生的准确报考保驾护航,提升考生、家长和老师对升学的满意度。

需要特别提醒的是,高校录取过程是一个动态、博弈的复杂过程,尽管高考志愿填报辅助系统设计的算法具有相当高的准确性,但高考志愿填报要结合个人兴趣特长、家庭情况、考试成绩等多种因素综合考虑,系统给出的预测和推荐结果仅供参考使用。